

NABE认为
次贷违约将威胁美经济

由企业经济师组成的全美商业经济学会(NABE)日前表示,次贷违约和沉重债务负担的联合打击,将对美国经济构成最大威胁。

NABE主席Ellen Hughes-Cromwick说:“NABE成员愈发担心与次贷违约及其他形式负债有关的短期风险,并继续对次货膨胀保持警惕。”这一结论是基于2月1日-15日期间对其259名成员的调查,此项调查每年进行一次。

调查中52%的受访者称,次贷违约和沉重负债的威胁是他们最担心的,该比例远高于去年8月调查中的32%。调查结果还显示,担心美国经济出现通胀的受访者所占比例为10%,高于前次调查中的6%。只有9%的受访者称最担心恐怖主义,而去年8月调查时该比例高达20%。仅48%受访者称当前货币政策大体适当,远低于去年8月调查中的72%。

NABE还称,三分之二的受访者预计美国在未来六个月内将继续调低基准利率。(黄继汇)

GIC已控制瑞银9.54%股权

瑞银集团(UBS)3日表示,新加坡政府投资公司(GIC)已控制瑞银集团9.54%的股权。

瑞银集团称,将通过发行强制性可转债赋予GIC股权,在上周举行的瑞银股东特别大会上,上述可转债发行计划已经获得通过。瑞银还在声明中称,集团若在2008年筹集更多资金,GIC带有表决权的股份额将被稀释至约8.8%。

瑞银集团日前公布了2007年财务报告,去年全年亏损43.84亿瑞士法郎(约合39.85亿美元)。该集团还透露,其固定收益、外汇及大宗商品(FICC)部门大部分业务的业绩均受到信贷市场“紊乱”的影响,第四季度与美国次级抵押贷款相关的资产减记达137亿美元。

数据显示,瑞银集团去年第四季度亏损124.51亿瑞士法郎,其中金融业务亏损124.83亿瑞士法郎、全球资产管理业务资金净流出162亿瑞士法郎。2007全年,瑞银集团的全球财富管理和商业银行业务业绩均创造历史纪录。(黄继汇)

新兴市场增长抵消次贷冲击 汇丰控股去年盈利大增21%

本报记者 李宇 王妮娜

英国最大的银行集团汇丰控股(HSBC)昨日揭开了去年业绩的面纱,受益于亚太和拉丁美洲等新兴市场的强劲增长,该集团全年净利润达191.33亿美元,较2006年度同期升21%。

不过,次贷危机仍对汇丰北美业务构成重创,该地区业务的去年税前盈利大跌98%至9100万美元。

去年拨备增加六成

汇丰控股公布,截至2007年12月底止,全年贷款减值及其它信贷风险准备为172.42亿美元,较2006年度同期的105.73亿美元增长63%。

美国房市严重放缓导致汇丰继续面对困难局面,其中个人理财业务的贷款减记及其它信贷风险拨备上升79%达到117亿美元。

不过汇丰行政总裁纪勤表示,集团已全面积极管理业务以减轻潜在风险,并会继续密切监督,以保存旗下消费融资平台的长远价值。

他亦表示,今年集团会继续加强美国汇丰融资的业务,并特别关注核心消费贷款及信用卡业务的情况;集团还会继续评估产品组合,并根据适当的风险水平,来调整产品种类和信贷标准。



汇丰控股2007年香港市场的税前盈利升42%至73.39亿美元。

拒绝放弃美国业务

引人关注的是,此前作为汇丰盈利支柱之一的北美地区去年税前盈利占集团盈利比重由21.1%大幅降至0.4%。鉴于美国业务出现较

大风险,机构投资者Eric Knight曾在业绩公布前夕建议汇丰放弃美国业务。

汇丰主席葛霖昨日对此表示,集团须为长远业务发展作考虑,而美国为全球最大的市场,即使面对

困难,亦应致力解决。

“放弃美国业务将损害集团品牌及声誉,该建议不合理、不切实际、难以想象,也不负责任。”葛霖说。

汇丰行政总裁纪勤则表示,集团已按美国业务的情况作出充分

的安排,但并未评论次贷拨备是否足够;至于当地贷款业务的表现,他表示最终仍要视经济情况而定。

新兴市场强劲增长

尽管受到次贷危机的影响,但汇丰去年仍凭借新兴市场的强劲增长抵消了北美地区的业绩下降。

数据显示,香港市场的税前盈利升42%至73.39亿美元,占集团比重由23.5%升至30.3%;亚太区其余地区及拉丁美洲税前利润分别升70%及26%,至60.09亿及21.78亿美元,占集团比重分别为24.8%及9%。此外,欧洲市场税前利润升23%至85.95亿美元,占集团比重由31.5%增至35.5%。

汇丰去年三月开始调整其发展战略,集中投资于亚太、中东和拉丁美洲等增长迅速的新兴市场。去年该集团在新兴市场的风险加权资产增长了42%,远远高于集团整体风险加权资产的增长率16%。

去年汇丰在中国内地的业务及联营公司,税前盈利首次超过了10亿美元。目前,汇丰在中国内地的服务网点达到62个,是中国内地规模最大的外资银行。汇丰中国员工人数已达4900多名,其中98%为本地人才。2008年,汇丰中国计划再聘请约2000名员工,以支持业务发展。

葛霖表示,在美国业务疲弱的情况下,汇丰盈利仍再创新高,证明新兴市场策略稳健可取,相信这一策略将使集团保持强劲而持久的发展。

在野党提出反对意见 日本央行新行长人选依然“难产”

本报记者 卢静

据报道,由于受到日本在野党反对,日本政府可能被迫改变对日本央行行长人选的提名。前日本央行副行长山口泰将成为可能人选。日本首相福田康夫3日表示,当前朝、野两党应进行对话,使央行行长人选问题尽快解决。

行长候选再生波折

据日本《读卖新闻》报道,执政党自民党原计划提名日本央行现任副行长武藤敏郎接管日本央行,但由于在野的民主党反对,武藤可能最终无缘央行行长一职。而获得民主党内部支持的山口泰成为可能人选。山口泰曾在1998年至2003年担任日本央行副行长。

对于争执不下的央行行长人选问题,日本首相福田康夫昨日呼吁朝野两党应进行对话以打破目前僵局。他指出,央行行长职位空缺将影响世界对日本经济的信心。

72岁的日本央行现任行长福井俊彦将于3月19日退休。现任副行长武藤敏郎于1966年进入大藏省,曾在银行等部门工作,也曾作为财务省次官辅助小泉政府推行财政重建路线。此次,武藤敏郎原本是最热门的新行长人选。考虑到美国次贷引发的市场混乱仍在持续,对经济减速的忧虑也在增强,自民党认为,武藤担任日本银行副行长已届五年,熟悉情况,有利于保持日本金融政策连续性。而且,武藤在业界口碑良好,

是最合适的人选。

但在野各党则对武藤敏郎的提名基本持反对态度。民主党认为,武藤曾经担任过财务省次官,就财政政策和货币政策分离的角度而言,由其出任央行行长不合适。

2月29日,日本政府在众议院强行通过年度预算,而未理会反对党要求进行更多辩论的呼吁,这更引起了民主党的不满。市场人士因此推测民主党可能将否决武藤的央行行长提名。

货币政策走向难改

现年67岁的山口泰曾在1998年至2003年担任日本央行副行长,拥有丰富的经济理论知识。但分析人士表示,无论谁最终出任行长,日本央行未来的货币政策走向不会改变。“即使山口成为日本央行行长,我也不觉得整体货币政策走向会改变。”苏格兰皇家银行日本分行外汇策略主管山本雅文表示。

“目前金融市场并不是很关心日本经济数据及货币政策,所以我并不认为相关消息会引起市场显著反应。”山本雅文说。

本月6日-7日本央行将召开为期两天的货币政策会议。雷曼兄弟经济学家Hiroshi Shiraishi称,福井俊彦已经奠定了日本经济面临来自美国经济放缓等带来的诸多风险的基调,考虑到金融市场与国内经济依然不稳,预计日本央行今年不会升息。

本周会议商讨对策

欧佩克产量政策增减两难

本报记者 黄继汇

欧佩克成员国将于5日在维也纳举行新一次的部长级会议,探讨应对高油价和低需求所应采取的不同产量措施。欧佩克成员国石油部长们近来纷纷表示,他们不大可能用增产的办法来应对高涨的油价。不过分析师也认为,欧佩克也不大可能同意减产,即使有两三个成员国支持减产。

有部分欧佩克成员国日前暗示可能决定减产。欧佩克轮值主席、阿尔及利亚能源和矿业部长哈利勒日前表示,目前全球原油库存很高,预计第二季度需求将出现下降,因此欧佩克将维持或减少产量。伊朗石油部长诺扎里日前则称,伊朗支持欧佩克在下个月举行的部长会议上采取减产决定。

产措施。

而利比亚石油产业负责人兼国家石油公司首席执行官舒凯里·加尼姆2日则表示,由于欧佩克仍在继续关注世界经济的运行情况,预计欧佩克在本周举行的会议上将维持现有原油产量不变。加尼姆说:“我们将关注世界经济的表现。”但他同时表示,到目前为止,似乎无需对原油产量作出任何改变。

总部设在伦敦的全球能源研究中心日前则预计,中东最大产油国沙特可能会在欧佩克会议上劝阻其他成员国做出减产决定。该机构称,虽然欧佩克内部减产的呼声很高,但鉴于国际油价再创历史新高,欧佩克在减产问题上正犹豫不决。预计欧佩克今年上半年可能不会做出减产决定。

斯蒂格利茨认为 伊拉克战争打击美国经济

诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨和哈佛大学教授琳达·比尔姆斯合著的新书《三万亿美元的战争》将于3日在美出版。斯蒂格利茨认为,伊拉克战争是导致美国经济减速的原因之一,并妨碍了目前的经济复苏。

据路透社报道,目前伊拉克战争已经持续近五年,美国政府公布的直接开支已达8450亿美元。但该书的两位作者通过研究发现,伊拉克战争的开支被严重低估。美国政府的战争直接开支并不包括战争债券利息、退伍军人的医疗开支、装备更新等。此外,其他成本还包括战争引起的油价飙升,以及社会和宏观经济损失。

该书通过详细的计算分析后认为,按照保守估计,美国在伊拉克战争的总开支将达3万亿美元,甚至可能超过美国在第二次世界大战中的5万亿美元(按通胀率折算)开支。

斯蒂格利茨2日在接受采访时说,以前人们总认为战争将给美国经济带来利益,但如今没有经济学家再相信这一点了。在被记者问及



巴克莱集团总裁博达文

激计划也会促进美国经济的进一步增长。

博达文还建议,市场应密切关注未来一系列的美国经济数据,尤其是就业数据的表现。

主攻美市场投业务

去年,巴克莱集团发起了对荷兰银行的收购战,但最后功亏一篑。“既然没有成功收购荷兰银行,巴克莱的并购资金将会购买什么?”博达文不仅常常自己思考,也经常被外界问及这个问题。

他说,由于2007年出现了金融市场动荡,所以2008年下半年可以看到更多投资的机会,这其中包括战略投资机会以及自然增长投资机会。巴克莱之所以计划收购荷兰银行,是因为荷银的零售和商业银行业务在巴西、印度、俄罗斯等市场都做得非常出色。巴克莱未来会继续寻找这样的机会,力争在高增长的地区开发零售和商业银行业务。

对于战略投资机会而言,博达文的话意味深长:“在投资银行和投资管理方面,今年我们会抓住更多投资的机会,我们注意到六、七个最大的竞争对手,它们因为去年的金融危机,所以今年可能没有投资和增长的余力。”

博达文在巴克莱集团中主要负责投资银行和投资管理业务,他透露2008年这两项业务将主攻美国市场。博达文进一步向本报记者解释说:“在投行方面,巴克莱集团旗下的巴克莱资本在欧洲以及其他市场的地位已经增强,但在美国市场还不是第一流的投资银行。近来有很多美国的一流投资银行都表示自己的2007年业绩并不是很好,而且会

与国开行合作将深入

谈及巴克莱集团与中国的长期战略合作伙伴——国家开发银行的合作,博达文坦言,希望帮助国开行“从政府银行转化为商业银行”。双方的具体合作将集中在五个领域:大宗商品、开发非洲市场、资产管理、业务培训和为正在商业转型的国开行就如何适应巴塞尔新资本协议进行合作。

博达文透露,巴克莱和国开行已经就大宗商品方面展开有效合作,而且正在关注具体的交易。双方目前正在就大宗商品领域的一次“重要合作”进行谈判。博达文表示说:“中国是非常大的商品市场,双方会加强在商品方面进一步的风险管理。”

伊拉克战争是否是美国经济减速的原因时,斯蒂格利茨回答道:“的确如此。”

斯蒂格利茨认为,伊拉克战争还改变了美国的经济危机应对方式。他说,战争意味着美国要借更多的债。当美国金融系统出现问题的时候,他们也需要求助于中东主权基金。而这些主权基金正因为伊拉克战争后不断高涨的油价而日益壮大。

比尔姆斯认为,战争令美国政府不得不缩减经济刺激方案的规模。美国政府每个月花在阿富汗和伊拉克战场的钱高达160亿美元,因此政府没有足够余钱来支持经济刺激方案。她认为布什政府1680亿美元经济刺激方案的规模本应更大。(据新华社)

瑞士再保险去年盈利42亿瑞郎

全球最大的再保险商——瑞士再保险公司(Swiss Re)日前宣布,该公司2007年的净收益强劲,达42亿瑞郎,股本收益率达13.5%。

与2006年相比,瑞士再保险2007年净收益下降9%,为42亿瑞郎。每股收益下跌11%,为11.95瑞郎。保费收入增长7.3%,增至317亿瑞郎。股本收益率为13.5%,低于2006年的16.3%。股东权益则增至319亿瑞郎。

今年1月,瑞士再保险与巴菲特旗下的伯克希尔·哈撒韦公司达成协议,通过向后者转让20%新的及续保财产险和意外险业务来提高公司的运营杠杆度。协议规定的分保佣金包括了后者向瑞士再保险支付的长期收购费用和14%的分保佣金。

瑞士再保险CEO艾建郡表示:“由于所有关键业务领域业绩均很出色,我们实现了瑞士再保险144年历史上第二好的业绩。财产险和意外险业务创历史新高,而寿险和健康险业务在前一年业绩已然不俗的基础上进一步增长。尽管市场大环境不景气,投资活动仍得到积极发展。因此,公司董事会提议将现金股利提高到每股4瑞郎,表明我们对公司未来盈利的信心。”(李豫川)

澳洲两大企业合并 催生全球第二大锌生产商

据美联社报道,澳大利亚两大矿产商——Oxiana和Zinifex公司3日宣布,双方将以换股方式进行合并。合并后的公司将成为全球第二大锌生产企业。

据报道,Oxiana公司将以3.19股股票换取Zinifex公司的1股股票。按29日的股价计算,前者的报价高出Zinifex公司股价的14%,总交易金额约为58亿美元。合并后的公司市值将达110亿美元,从而成为澳大利亚第三大上市的矿产企业。

双方在联合声明中表示,原两家企业的股东将在新公司中各持股50%。新公司的总裁将由Oxiana公司的总裁担任,而首席执行官将由Zinifex公司的首席执行官担任。由于双方在澳大利亚并非行业垄断者,因此该合并案估计能够顺利通过反垄断监管机构的审查。双方预计合并将于今年6月或7月完成。

分析人士认为,双方的合并将能够更好地满足新兴市场如中国和印度对锌、铜、金、银以及其他贵金属不断增长的需求。(据新华社)